
Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.410, ημερομηνίας 27 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί ότι οι Τούρκοι που ζουν στις κατεχόμενες περιοχές επιδίδονται 
συστηματικά  στην  αλίευση  ψαριών  με  ανεξέλεγκτη  χρήση  λανέιτ  και  χλωρίνης.  Το 
ψάρεμα με χλωρίνη γίνεται κοντά σε βράχους και θαλασσινές σπηλιές, ενώ το ψάρεμα 
με  λανέιτ  γίνεται  με  τη  ρίψη  στη  θάλασσα  τεμαχίων  ψωμιού  εμβαπτισμένων  στο 
θανατηφόρο  υγρό.  Το θέμα είχε  καταγγελθεί  και  στο  παρελθόν  και  είχε  περιοριστεί 
κάπως  το  πρόβλημα.  Τον  τελευταίο  καιρό  εντούτοις  παρατηρείται  έξαρση  του 
φαινομένου με πολλαπλές επιπτώσεις στο περιβάλλον και στην ανθρώπινη υγεία. 

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν 
είναι  ενήμερος  για  το  φαινόμενο  που  παρουσιάζεται  στα  κατεχόμενα,  αν  ανάλογα 
περιστατικά  αλίευσης  ψαριών  με  χλωρίνη  και  λανέιτ  έχουν  παρατηρηθεί  και  στις 
ελεύθερες περιοχές και ποια είναι τα μέτρα που λαμβάνονται σε τοπικό, αλλά και σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο για την αντιμετώπιση του φαινομένου αυτού (π.χ. καταγγελία στην 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή).»

Απάντηση  ημερομηνίας  3 Ιουλίου  2012  του  Υπουργού  Γεωργίας,  Φυσικών 
Πόρων  και  Περιβάλλοντος  κ.  Σοφοκλή  Αλετράρη  στην  ερώτηση  με  αρ. 
23.06.010.01.410,  ημερομηνίας  27  Ιανουαρίου  2012,  του  βουλευτή  εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι  στην Ερώτηση του  Βουλευτή  περιφέρειας  Λευκωσίας  κ.  Γιώργου 
Περδίκη  με  αρ.  23.06.010.01.410  και  ημερομηνία  27  Ιανουαρίου  2012,  η  οποία 
διαβιβάστηκε με επιστολή του Γενικού Διευθυντή της Βουλής των Αντιπροσώπων, με 
ημερομηνία  6  Φεβρουαρίου  2012,  σχετικά με την αλίευση ψαριών στα κατεχόμενα με 
χρήση χημικών  και  την  ενδεχόμενη  χρήση  στις  ελεύθερες  περιοχές,  και  σας 
πληροφορώ τα ακόλουθα:
1. Το Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος δεν είναι σε θέση να 

δώσει οποιαδήποτε απάντηση σε σχέση με τις καταγγελίες για χρήση ουσιών στις 
κατεχόμενες περιοχές για το λόγο ότι δεν ελέγχει την αλιεία στις περιοχές αυτές. 
Το  Τμήμα Αλιείας  και  Θαλασσίων  Ερευνών  του  Υπουργείου  -στα  πλαίσια 
εφαρμογής  των  κανονισμών που  διέπουν  την  αλιεία-,  σε  συνεργασία  με  τις 
Κτηνιατρικές Υπηρεσίες και  το Τμήμα Τελωνείων που εμπλέκονται στη διακίνηση 
των  αλιευτικών  προϊόντων  μέσω  της  πράσινης  γραμμής  σύμφωνα  με  τον 
Κανονισμό (ΕΚ) 866/2004, προβαίνουν στους σχετικούς ελέγχους στο Οδόφραγμα 
του  Αγίου  Δομετίου.  Μέσα  από  τους  ελέγχους  διαφάνηκε  ότι  οι  ποσότητες 
αλιευτικών  προϊόντων  που  διοχετεύονται  μέσω  του  οδοφράγματος  Αγίου 
Δομετίου, σε σχέση με τον αριθμό των αλιευτικών σκαφών στα  κατεχόμενα που 
είναι  εγκεκριμένα  από  τις  αρμόδιες  Αρχές  της  Ευρωπαϊκής  Επιτροπής  για  να 
αλιεύσουν, αλλά και σε σχέση με την αλιευτική ικανότητα αυτών των σκαφών, είναι 
πολύ  μεγάλες  και  ως  εκ  τούτου  δεν  αποκλείεται  εκτός  από  την  διοχέτευση 
αλιευμάτων που  αλιεύονται  σε  άλλες  χώρες,  όπως  η  Τουρκία,  να 
χρησιμοποιούνται  και  παράνομες  μεθόδοι  και  πρακτικές  αλιείας.  Επίσης  τα 
έγγραφα  που  συνοδεύουν  τα  αλιεύματα  δεν  περιέχουν  όλες  τις  απαραίτητες 
πληροφορίες για σκοπούς ιχνηλασιμότητας των προϊόντων.

2. Κατά την διάρκεια των επιθεωρήσεων είχαν εντοπιστεί αλιεύματα μικρότερα του 
επιτρεπόμενου μεγέθους ή/και  αλιεύματα τα οποία δεν ήταν καταγραμμένα στο 
συνοδευτικό  έγγραφο  μεταφοράς  που  πιστοποιείται  από  το  Τουρκοκυπριακό 
Επιμελητήριο, τα οποία κατασχέθηκαν. 



3. Οι Κτηνιατρικές Υπηρεσίες σε συνεργασία με τις Υγειονομικές Υπηρεσίες έχουν 
ήδη αποστείλει ένα δείγμα για εξέταση στο Γενικό Χημείο και το αποτέλεσμα ήταν 
αρνητικό. Η δειγματοληψία και η εξέταση δειγμάτων θα συνεχιστεί σε συνεργασία 
με το Γενικό Χημείο και τις Υγειονομικές Υπηρεσίες. 

4. Οι παράνομες  μέθοδοι  και  πρακτικές  αλιείας,  ενώ  είχε  ακουστεί  ότι 
χρησιμοποιούνταν στο παρελθόν και στις ελεύθερες περιοχές, τα τελευταία χρόνια 
δεν  έχει  εντοπιστεί  οποιοδήποτε  κρούσμα  και  δεν  έχει  βρεθεί  καταγραμμένη 
καταγγελία  που  να  επιβεβαιώνει  χρήση  χημικών.  Σημειώνεται  ότι,  στις 
περιπτώσεις που είχε εντοπιστεί μαζική θνησιμότητα ψαριών είχαν σταλεί δείγματα 
για  εξέταση  χωρίς  να  εντοπιστεί οποιαδήποτε  χημική  ουσία.  Σε  κάποιες 
περιπτώσεις έχει διαγνωστεί η χρήση εκρηκτικών.

5. Η  χρήση  χημικών  τόσο  με  βάση  την  Εθνική  νομοθεσία  όσο  και  με  βάση  τη 
νομοθεσία της  ΕΕ απαγορεύεται  και  αποτελεί  ποινικό  αδίκημα.  Με  βάση  τον 
Κανονισμό  για  την  πράσινη  γραμμή,  [(Κανονισμό  (ΕΚ)  866/2004)],  υπάρχει 
πρόνοια για καταγγελία. Σημειώνεται ότι,  το Τμήμα Τελωνείων είναι  το αρμόδιο 
τμήμα για ενημέρωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.
Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»
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